

明确应诉职责分工 落实责任追究制度

国务院办公厅印发《关于加强和改进行政应诉工作的意见》



新华社

国务院办公厅日前印发《关于加强和改进行政应诉工作的意见》(以下简称《意见》),对全面加强和改进行政应诉工作作出部署。

《意见》指出,行政诉讼是解决行政争议,保护公民、法人和其他组织合法权益,监督行政机关依法行使职权的重要法律制度,做好行政应诉工作是行政机关的法定职责。行政诉讼法施行以来,各地区、各部门依法履行行政应诉职责,取得了积极成效。但消极对待行政应诉、干预人民法院受理和审理行政案件、执行人民法院生效裁判不到位、行政应诉能力不强等问题依然存在,有的还较为突出。各地区、各部门要从协调推进“四个全面”战略布局的高度,充分认识做好行政应诉工作对于依

法及时有效化解社会矛盾纠纷、规范行政行为、加强政府自身建设的重要意义,把加强和改进行政应诉工作提上重要议事日程,切实抓紧抓好。

《意见》对行政机关支持、配合人民法院依法开展行政审判工作提出了五个方面的要求,一是支持人民法院依法受理和审理行政案件;二是认真做好答辩举证工作;三是依法履行出庭应诉职责;四是配合人民法院做好开庭审理工作;五是积极履行人民法院生效裁判。

《意见》强调,要明确行政应诉工作职责分工,强化被诉行政行为承办机关或者机构的行政应诉责任,同时发挥负责法制工作的机构在行政应诉工作中的组织、协调、指导作用。要加强行政应诉能力建设,加强行政应诉工作力量,合理安排工作人员,积极发挥政府法律顾问和公职律师作用,确保行政应诉工作力量与工作任务相适应。要不断规范行政行为,认真研究

落实人民法院提出的司法建议,提高依法行政水平,从源头上预防和化解行政争议。

《意见》要求,要强行政应诉工作考核,将行政机关出庭应诉、支持人民法院受理和审理行政案件、执行人民法院生效裁判以及行政应诉能力建设情况纳入依法行政考核体系。要严格落实行政应诉责任追究制度,对于行政机关干预、阻碍人民法院依法受理和审理行政案件,无正当理由拒不到庭或者未经法庭许可中途退庭,被诉行政机关负责人不出庭应诉也不委托相应的工作人员出庭,拒不履行人民法院对行政案件的判决、裁定或者调解书的,由任免机关或者监察机关依照行政诉讼法、《行政机关公务员处分条例》《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》等规定,对相关责任人员严肃处理。

千群接力救灾



新华社 陆波岸 摄

7月6日,广西罗城县政府部门准备将一批救灾物资送往纳翁乡民族村,由于暴雨山洪冲击,道路塌方损坏,绝大部分路段汽车无法通行,只能扛着救灾物资徒步23公里运送物资。当地群众自发帮助铺设被洪水冲垮的铁索桥桥板,让搬运救灾物资队伍通过。

据了解,7月4日,广西罗城县纳翁乡民族村遭受山洪灾害,村里7栋房子被冲垮,全村700多名群众受灾。

我国法院将全面推行知识产权审判“三合一”



新华社 罗沙

“知识产权审判‘三合一’是知识产权司法体制机制的全方位改革,是提高司法保护整体效能和综合效能的重要举措。”

最高人民法院副院长陶凯元7日在全国法院知识产权审判工作座谈会暨全国法院知识产权审判“三合一”推进会上说,除北京、上海、广州知识产权法院外,知识产权审判“三合一”工作要在全国法院全面推进,高级、中级、基层法院要同时启动。

知识产权审判“三合一”,是指由人民法院知识产权审判庭统一审判知识产权民事、刑事和行政案件。

根据最高法下发的《最高人民法院关于在全国法院推进知识产权民事、行政和刑事案件审判“三合一”工作

的意见》,各级人民法院的知识产权审判部门将不再称为“民事审判第X庭”,更名为知识产权审判庭。

陶凯元表示,截至目前,全国法院共有6个高级人民法院、95个中级法院和104个基层法院先后开展了知识产权审判“三合一”试点工作,积累了丰富的经验。经验证明,“三合一”工作有利于统一司法标准,提高审判质量,完善知识产权司法保护制度,提高知识产权司法保护的整体效能,实现知识产权的全方位救济。

“各高级人民法院最迟在今年年底之前要成立协调机构,出台具体实施方案。在审判力量配备上,各级人民法院要选拔政治过硬、业务精通、熟悉知识产权审判业务的法官到知识产权庭工作。”陶凯元说,“各级人民法院知识产权审判庭应当根据审判任务需要配齐配好审判力量,严格选拔审判业务骨干,确保参与知识产权审判的法官具有相应的审判业务能力和经验。”

最高法:进一步加大知识产权案件损害赔偿力度



新华社 罗沙

最高人民法院副院长陶凯元7日在南京表示,知识产权案件审判要以实现市场价值为指引,进一步加大损害赔偿力度。

陶凯元在全国法院知识产权审判工作座谈会暨全国法院知识产权审判“三合一”推进会上说,要充分考虑知识产权市场价值的客观性和不确定性双重特点,在确定知识产权损害赔偿数额时,既要力求准确反映被侵害的知识产权的相应市场价值,又要适当考虑侵权行为人的主观状态,实现以补偿为主、以惩罚为辅的双重效果。

据介绍,2015年全国法院新收知识产权民事、行政

和刑事案件总数分别达到13万件,比上年增长11.7%。审结知识产权一审案件12.3万件,在法官数量未增加的情况下结案数同比上升11.7%。

“对于重复侵权、故意侵权的行为人,可以根据具体案情酌情确定适当高于市场价值的损害赔偿。”陶凯元说,要善于运用根据具体证据酌定实际损失或侵权所得的裁量性赔偿方法,引导当事人对于损害赔偿问题积极举证,进一步提高损害赔偿计算的合理性。

她表示,各级法院要充分认识国际经济贸易竞争变化对知识产权审判提出的新要求,强化临时措施保护,提高司法救济的针对性和有效性,大力推进诉讼诚信建设,有效运用证据机制强化严格保护的法律效果。要区分不同情况,根据侵权行为的性质、作用和侵权人主观恶性程度,恰如其分地给予保护和确定赔偿。

最高法所有公开庭审 原则上均通过互联网直播



新华社 罗沙

最高人民法院副院长景汉朝6日在北京表示,7月1日起,最高人民法院所有公开开庭的庭审活动原则上均通过互联网直播。

景汉朝说,庭审公开使司法公开从静态到动态,从传统庭审旁听的“现场正义”、报纸广播的“转述正义”,到电视和网络的“可视正义”,是一次质的飞跃。通过对案件庭审过程全方位、深层次公开,可以更好地回应社会关切,接受社会监督。庭审公开也具有倒逼法官提高驾驭庭审能力的作用,促进庭审水平全面提高,促进审判制度更加完善。

他同时表示,最高法通过互联网直播案件庭审,对全国法院将起到引领和示范作用。全国法院大量案件上线直播所形成的庭审数据库,将成为法官办案的参谋和助手,成为研究中国审判制度的第一手资料,成为法治中国建设的宝贵资源。

宜凤高速特大道路交通事故 责任人阴钩被立案侦查



新华社 陈文广

记者7日从湖南省人民检察院获悉,湖南郴州宜凤高速公路6·26特大道路交通事故责任人阴钩被立案侦查。

6月26日10时20分左右,湖南郴州宜章县境内发生一起特别重大道路交通事故,造成35人死亡、13人受伤。

据介绍,这一事故发生后,检察机关依法对事故所涉国家机关工作人员是否涉嫌玩忽职守、滥用职权等职务犯罪展开调查工作。日前,衡阳市检察机关以涉嫌滥用职权罪对衡阳市交通运输管理处雁峰管理所副所长兼驻衡阳市中心汽车站管理办主任阴钩立案侦查,并采取刑事拘留强制措施。

下一步,检察机关将重点围绕相关监管方面是否存在渎职等职务犯罪依法深入开展调查。

巴西:里约奥运绝对安全



新华社 姬烨

在里约奥运会迎来倒计时30天之际,巴西代总统特梅尔向全世界发出邀请信,表示里约奥运将绝对安全,感染寨卡病毒的风险实际上并不存在,而通过举办奥运会,里约这座城市发生了巨大改变。

5月12日,巴西参议院投票通过对罗塞夫总统的弹劾案,罗塞夫被强制停职最长180天,副总统特梅尔出任代总统。

“我们已经做好准备举办在南美洲的首届奥运会和残奥会,”特梅尔在邀请信中说,“将为17000多名运动员提供住处的奥运村刚刚揭幕,所有体育场馆,特别是在巴哈奥林匹克公园的场馆,都已做好准备。”

特梅尔表示:“巴西联邦、州和市三级政府将联合派出85000人负责奥运安保,确保赛事在绝对安全和宁静的氛围中展开。安保队伍将以联合行动的方式保护运动员、教练员、国家领导人、政府官员、本地居民和媒体记者。”

特梅尔说,巴西举办过的世界杯、泛美运动会、世界军人运动会、联合会杯等大型赛事都获得了成功,而随着里约奥运会的到来,“另外一个成功也将到来”。

对于外界对巴西爆发寨卡病毒的担忧,特梅尔称:“正如世界卫生组织所说,我们也向你们确认,感染寨卡病毒的风险实际上并不存在。从历史角度来说,在南半球的冬季,通过埃及伊蚊传播的疾病发病率极低。的确,在过去几周,里约和整个巴西寨卡感染病例已大幅度减少……游客们可以在奥运期间拥有良好的卫生条件。”